

高青县第五中学开展“劳动+”特色教育

高青县第五中学始建于2015年,自建校起,该校就高度重视劳动教育的综合育人功能,以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新,努力通过劳动教育促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

为更好发挥劳动教育的综合育人功能,学校在校内开辟了面积达6200平方米的“秋实园”劳动实践基地,组织学生种植了桃树、杏树、梨树、柿树、山楂树、核桃树,草莓、南瓜、冬瓜、花生、玉米等十几种瓜果蔬菜。2022年,学校对“秋实园”进行升级改造,新建蔬菜“自留田”40块,学生以班级为单位,自主认领、命名、种植、管理,为充分发挥学生在劳动实践中的自主性和创造性提供了更多空间。

更为重要的是,学校为此配备了专兼职相结合的劳动教育师资队伍,并定期对承担劳动教育课程的教师进行培训,提高他们的劳动育人意识和专业化水平。在教师的专业指导下,学生们经历着春种、夏锄、秋收,见证从一粒小种子到长出嫩芽再到最后成长为果实的全过程。通过上述实践活动,他们不仅学会了播种、浇水、施肥、拔草、除虫、采摘等劳动技能,还亲身感受到果蔬“一波三折”的成长经历,更为深刻地体验到“一分耕耘一分收获”的意义。

在“秋实园”里,春天,学生们赏花,观察、写作、写生;夏天,学生们学习果树栽培技术,实践人工授粉,欣赏生命之美;秋天,学生们将自己种植的果实带进

餐厅,开展包饺子、煮花生、蒸玉米等活动,亲自体验“自己动手,丰衣足食”的幸福。一系列劳动实践活动,既锻炼了学生的动手实践能力,又丰富了学生的情感体验,还让学生们体悟了时光流转、自然更替和惜时奋斗的意义。

此外,学校还深化劳动实践研究,将劳动与语文、数学、生物、地理等全学科结合起来,实现从单一田园劳动向劳动课程的立体建构,与《生物》课程相结合,自主开发《秋实》校本课程。引导学生自主查阅种植知识,写“种植日记”,记录农作物成长的点滴过程,开展“种植经验”分享活动。

该校在劳动实践及其研究方面的创新之举获得了多方的

肯定和赞誉。语文组课题《生活化写作的理论与实践研究》,获得山东省教学成果一等奖,国家级教学成果二等奖。市级课题《指向核心素养的初中劳动+教育研究与实践》和《新劳动教育背景下的初中生物校本课程》分别立项。该校逐步实现了从强调体验劳动走向深度学习,从重视情趣获得走向重视劳动精神培养的转折。

与此同时,学生们在劳动实践中也获得了进一步成长。他们在劳动中不断创新,在合作中学会分享,在收获中感受喜悦。2020年,该校在山东省妇联、省教育厅联合开展的“晒晒我的家争做美丽庭院小能手”劳动实践教育活动中,被评为“优秀组织单位”,初二(2)班学生杨桂芳

被评为山东省“劳动小模范”。2021年,淄博市暨高青县未成年人“劳动美”社会实践活动启动仪式在该校举行。学校德育活动《蔬果之中育美德》被评为“淄博市第四批中小学德育品牌”。2021年,被淄博市教育局评为“首批劳动教育示范校”,2022年5月,被山东省教育厅评为“中小学劳动教育实验学校”。

下一步,高青县第五中学将继续打造“秋实园”劳动实践基地,帮助学生树立劳动意识,养成劳动习惯,锻炼劳动技能,引导学生牢固树立尊重劳动成果,尊重劳动者的意识,让学生懂得劳动最光荣、最崇高、最伟大、最美丽的道理,让学生在劳动实践中实现德智体美劳等的全面发展。

(郄光超)

特色活动



防溺水培训 近日,沂源县悦庄镇埠村幼儿园开展了防溺水知识培训和急救演练活动,增强幼儿的防溺水意识。(宋爱华)



消防安全教育 近日,沂源县悦庄镇赵庄幼儿园召开消防安全教育活动主题班会,组织观看了安全教育警示片。(郗目玲)



促进学生健康成长 沂源县鲁山路小学扎实推进“五项管理”工作,旨在培养学生乐学的心态和健康的体魄。(王晗)



坚守师德教育 为加强师德师风建设,近日,沂源县振兴路幼儿园开展了“不忘初心,坚守师德”专题教育活动。(王慧)



文明礼仪部署会 为进一步提升教师的礼仪素养,日前,沂源县荆山路小学召开了教师文明礼仪专题部署会。(孙静)



语言规范化活动 沂源县振兴路小学通过开展示范课、粉笔字书写等活动,推进语言文字规范化使用。(任振华)



特色阅读活动 近日,沂源县埠村幼儿园开展了特色阅读活动,引导幼儿感受阅读之美,培养阅读兴趣。(宋爱华)



球类特色游戏 近日,沂源县悦庄镇赵庄幼儿园开展球类游戏特色活动,进一步激发幼儿的运动兴趣。(郗目玲)



技能比武展演 为进一步提升教师专业技能,近日,沂源县振兴路幼儿园举行了教师专业技能比武展演活动。(王慧)

桓台县田庄中学

开展专题法治讲座

为加强平安校园建设,提高师生的安全防范意识,预防和杜绝校园欺凌事件,近日,田庄中学邀请司法工作领导到校开展“向校园欺凌说不”专题法治讲座,普及校园欺凌方面的法律知识,引导学生加强自我保护。(孙玉涛)

沂源县荆山路小学

开展反诈骗宣教活动

为有效提高师生对电信诈骗的识别能力和应对能力,日前,荆山路小学以反诈“五部曲”开展了系列宣教活动。通过宣讲、主题班会、手抄报、童谣、安全告知书等多种形式,不断提升师生对电信诈骗的敏感度,进一步加强安全意识。(秦华)

沂源县赵庄幼儿园

让幼儿在学中玩 玩中学

日前,悦庄镇赵庄幼儿园各班教师结合主题活动开展区域活动,为幼儿提供丰富有效的材料,引导幼儿在自由、宽松的气氛中主动探索、学习。区域活动是该园在玩中学,学中玩,寓教育于游戏中的最好活动之一。(郗目玲)

张店区潘南小学

开展国际禁毒日宣传活动

日前,潘南小学利用升旗仪式进行“国际禁毒日”主题宣讲活动。重点以“珍爱生命,远离毒品”为主题,引导学生阅读相关书籍,分析吸毒对青少年学生的身心影响,增强禁毒、拒毒意识。同时,将更多的禁毒知识辐射到家庭和社会之中。(张延绪)

沂源县振兴路小学

开展教师读书打卡活动

为推动阅读“生态共同体”建设,不断增强教师的文化素养,全面提升教师思想境界和教育教学水平,建设一支高素质的教师队伍。近日,振兴路小学开展了“阅读先行,智慧成长”每日读书打卡活动。(任振华)

临淄区金茵小学

举行读书节开幕式

为建设书香校园,进一步增强学生的阅读兴趣,日前,金茵小学举行第十七届读书节开幕式。据悉,“书随我心,书伴我行”是本届读书节的阅读主题。学校通过开展读书节系列活动,持续深入推进童心阅读,引领学生读好书、做好人。(崔文真)

淄博经开区铝城一中

开展“安全生产宣传咨询日”活动

为普及安全知识,提高全校师生和居民的安全素养,日前,铝城一中组织开展“遵守安全生法 当好第一责任人”安全生产宣传咨询日活动。

活动现场,学生志愿者充分发挥积极性与主动性,向同学们发放安全宣传单,集中宣传安全

生产的方针政策、法律法规、安全技能等科普常识,进一步强化学生安全意识,传播安全知识,夯实安全基础。学校青年教师志愿者向家长及周边居民发放了《全国安全咨询日——让安全走进校园》宣传材料,并现场与家长及居民进行了交流。(蒋帅)

高青县第六中学

做好防疫常态化、精细化管理

为有序落实常态化防控与应急处置措施,高青县第六中学认真梳理当前校园疫情防控常见风险点,根据防控方案和当前疫情形势需要,继续严格落实各项防控措施,筑牢校园疫情防线的“铜墙铁壁”。

学校强化常态化疫情防控管理要求,落实校园出入管理、师生员工管理、重点场所和区域管理、环境卫生整治、校内个人防护等措施,着力防范疫情输入校园。

此外,增加校园常态化疫情监测预警,及时监测疫情形势变化,严格实施人员健康监测、体温检测、晨午检和因病缺课缺勤追踪登记等措施,定期组织师生

员工开展核酸检测抽检。同时,细化完善疫情应急处置要求,如校园出现疫情后,要立即完成常态化和应急机制转换,做好传染源控制和管理、风险区域与风险人员划定管控,有序落实封闭管理、人员转运、核酸检测、健康监测、环境消毒等,确保以最短时间遏制疫情传播。做好师生员工人文关怀和服务保障,加强疫情防控期间宣传引导和心理疏导,及时回应师生员工合理诉求和关切。

做好校园疫情防控的督导检查和风险排查,结合相关部门检查评估,优化防疫措施,确保学校疫情防控各项措施落到实处。

(朱景霞)

沂源县振兴路幼儿园

开展传承好家训活动

近日,振兴路幼儿园开展了以“传承好家风,弘扬好家训”为主题的宣传教育活动。活动围绕“晒家风”“传家训”“我的家庭故事”等环节陆续开展。旨在弘扬好家风、传承好家训,在孩子们心灵中播种文明的种子,对其以后的发展产生潜移默化的影响。(王慧)

张店区潘南小学

举行防汛应急演练

随着汛期的来临,为了应对强降雨天气可能造成的危害,预防内涝灾害的发生,确保学校安全度汛及正常的教学、生活秩序,日前,潘南小学举行了防汛应急演练活动。此次演练以学校遭受大雨,校门口出现雨水倒灌的情况为背景。

(李营)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:陈伟 美编:刘薇薇